
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

 
 
 Αθήνα, 29-04-2021

 Αριθ. Πρωτ. : 50104 - 29-04-2021

Ταχ. Δ/νση 
Ταχ. Κώδικας 
Πληροφορίες
Τηλέφωνο
Fax
Email

: Νίκης 5-7 Σύνταγμα
: 10180
: Θ. Παράσχη
: 210 333 2061
: 210 333 2097
: eparaschi@mnec.gr

 
ΠΡΟΣ:

 
1. Τη Βουλή των Ελλήνων,

Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου,
Τμήμα Αναφορών

2. Βουλευτή:
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ΘΕΜΑ: Απάντηση στην  με Α.Π. Αναφορά  2291/7-4-2021

     Σχετικά με την ανωτέρω  Αναφορά, που κατέθεσε στη Βουλή των Ελλήνων ο 
Βουλευτής κος Στέργιος Γιαννάκης, σημειώστε ότι η χώρα βρίσκεται στη φάση της 
σταδιακής άρσης των μέτρων για τον περιορισμό μετάδοσης της πανδημίας του 
κορωνοϊού COVID -19, σύμφωνα με τις τελευταίες κυβερνητικές ανακοινώσεις, και 
πάντα με γνώμονα τις εισηγήσεις των ειδικών επιστημόνων, ενώ πραγματοποιείται 
σταδιακό άνοιγμα συγκεκριμένων κλάδων επιχειρήσεων κάθε φορά. Μέσα από μια 
διαρκή διαδικασία αξιολόγησης και εκτίμησης των παραμέτρων που επηρεάζουν 
κάθε φορά την αγορά προχωράμε κατά περίπτωση στις εκάστοτε προσαρμογές, 
λαμβάνοντας υπόψη και το βαθμό στον οποίο μπορούν να επηρεαστούν οι 
διάφοροι κλάδοι της αγοράς και γίνεται κάθε προσπάθεια για εξομάλυνση των 
όποιων ανισοτήτων.  Ωστόσο, η τρέχουσα συγκυρία απαιτεί την κατά 
προτεραιότητα διάθεση πόρων στη στήριξη της οικονομίας και την αντιμετώπιση 
των συνεπειών της πανδημίας προκειμένου να ελαχιστοποιηθεί ο αρνητικός 
αντίκτυπος αυτής στην πραγματική οικονομία. Παρακάτω σάς συνοψίζουμε τα 
τρέχοντα προγράμματα του Υπουργείου και στη συνέχεια τις μελλοντικές δράσεις 
που σχεδιάζουμε.

Τρέχοντα προγράμματα

Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα μέσω του προγράμματος «Ταμείο Εγγυοδοσίας 
Επιχειρήσεων COVID-19» συμβάλλει στην υποστήριξη της πρόσβασης των 
επιχειρήσεων σε δανειακά κεφάλαια μέσω της παροχής εγγυοδοσίας σε 
χαρτοφυλάκιο με ανώτατο όριο. Αντικειμενικός σκοπός του προγράμματος είναι ο 



μετριασμός των επιπτώσεων της πανδημίας COVID -19 στη λειτουργία των 
επιχειρήσεων μέσω της ενίσχυσης της ρευστότητάς τους με δάνεια κεφαλαίου 
κίνησης. Επιλέξιμες επιχειρήσεις είναι όλες οι επιχειρήσεις που λειτουργούν νόμιμα 
στην Ελλάδα, εκτός των εξωχώριων, των εταιριών συμμετοχών σε άλλες εταιρίες, 
των επιχειρήσεων του χρηματοπιστωτικού τομέα, των δημοσίων φορέων και των 
θυγατρικών τους, των ΟΤΑ και των θυγατρικών τους, οι οποίες:

• κατά την 31.12.2019 δεν θεωρούνται ως προβληματικές (όπως αναφέρεται 
στο σημείο 18 του άρθρου 2 του Κανονισμού 651/2014),

• κρίνονται πιστοληπτικά αποδεκτές σύμφωνα με την ισχύουσα πιστωτική 
πολιτική και τις εσωτερικές διαδικασίες των πιστωτικών ιδρυμάτων,

• είναι τραπεζικά ενήμερες (έχουν οφειλή < 90 ημερών ) κατά την ημερομηνία 
της αίτησης ή την 31.12.2019,

• επιχειρήσεις για τις οποίες δεν συντρέχουν λόγοι αποκλεισμού του άρθρου 
40 του νόμου 4488/17 (Α 137/139/17), όπως ισχύει,

• επιχειρήσεις για τις οποίες δεν εκκρεμεί εντολή ανάκτησης προηγούμενης 
παράνομης και ασύμβατης κρατικής ενίσχυσης βάση απόφασης ΕΕ ή ΔΕΕ και

• εάν έχουν ενταχθεί σε προγράμματα της ΕΑΤ (πρώην ΕΤΕΑΝ) που έληξαν ή 
βρίσκονται σε ισχύ δεν έχουν εμφανίσει δυσμενή συναλλακτική συμπεριφορά στην 
αποπληρωμή των οφειλών τους (καταγγελία δανείου ή ληξιπρόθεσμες οφειλές για 
διάστημα μεγαλύτερο των 90 ημερών.

Η ΕΑΤ εγγυάται το 80% των χορηγούμενων δανείων και επιδοτεί την προμήθεια 
εγγύησης με οροφή το 40% του συνολικού χαρτοφυλακίου δανείων μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων κάθε τραπεζικού ιδρύματος. Με τον τρόπο αυτό το ποσό της κρατικής 
επιχορήγησης μοχλεύεται 3 φορές. Το αίτημα υποβάλλεται από την επιχείρηση 
στον διαδικτυακό τόπο www.ependyseis.gr

Περισσότερες πληροφορίες, https://hdb.gr/tameio-engyodosias-epicheiriseon-
covid-19-2/

Επιπλέον, όπως έχει ανακοινωθεί στις 23 Απριλίου, ενεργοποιείται το δικαίωμα 
υποβολής αιτήσεων για τη χορήγηση επιχειρηματικών δανείων εγγυημένων από το 
νέο Ταμείο Εγγυοδοσίας Επενδύσεων, τη διαχείριση του όποιου έχει αναθέσει το 
Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων 
(European Investment Fund, EIF). Το Ταμείο Εγγυοδοσίας Επενδύσεων έχει 
προϋπολογισμό 100 εκ. ευρώ από πόρους ΕΣΠΑ 2014-2020 (Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα ΕΠΑνΕΚ) και μέσω πέντε χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων θα 
χορηγηθούν περίπου 500 εκ. ευρώ σε εγγυημένα επενδυτικά δάνεια και δάνεια 
κεφαλαίου κίνησης αναπτυξιακού σκοπού, έτσι ώστε οι επιχειρήσεις να προβούν σε 
επενδύσεις που θα αναβαθμίσουν την ανταγωνιστικότητα τους στις σύγχρονες 
οικονομικές συνθήκες. Με την εγγύηση του Ταμείου, οι συνεργαζόμενες τράπεζες 



θα παρέχουν σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις χαμηλότοκα δάνεια μειωμένων 
εξασφαλίσεων και μεγαλύτερης περιόδου αποπληρωμής.  Η εγγύηση θα καλύπτει 
έως και το 80% των ζημιών κάθε δανείου.  Επιλέξιμες είναι οι μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις όλων των κλάδων της οικονομίας υπό την προϋπόθεση τήρησης των 
όρων του Κανονισμού ήσσονος σημασίας (de minimis) EE 1407/2013.

Τα δάνεια θα είναι διαθέσιμα για εκταμίευση μέχρι και τις  31.12.2023. Τα 
αιτήματα των επιχειρήσεων υποβάλλονται αρχικά στην ηλεκτρονική πλατφόρμα 
www.ependyseis.gr και κατόπιν στις συνεργαζόμενες Τράπεζες: Τράπεζα Πειραιώς, 
Εθνική Τράπεζα, Eurobank, Attica Bank και ProCredit Bank. Το Ταμείο Εγγυοδοσίας 
Επενδύσεων συγχρηματοδοτείται από εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους, μέσω του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και 
Καινοτομία» (ΕΠΑνΕΚ),  ΕΣΠΑ 2014-2020. Για περισσότερες πληροφορίες επί του 
προγράμματος, οι επιχειρήσεις μπορούν να απευθύνονται:

• Στις συνεργαζόμενες Τράπεζες:  Τράπεζα Πειραιώς, Εθνική Τράπεζα, Eurobank, 
Attica Bank και ProCredit Bank

• Στις ιστοσελίδες: http://www.antagonistikotita.gr  www.espa.gr

• Στο Γραφείο Πληροφόρησης της ΕΥΔ ΕΠΑνΕΚ στο τηλεφωνικό κέντρο: 801 11 36 
300 (Από σταθερό τηλέφωνο με αστική χρέωση από τις 9.00 π.μ έως τις 4.30 μ.μ.) 
και στην ηλεκτρονική διεύθυνση: infoepan@mou.gr

Με την υπ’ αριθ. πρωτ. 24101/25-2-2021 (ΦΕΚ Β΄757) Υπουργική Απόφαση 
δημοσιεύτηκε Πρόσκληση για τον Β’ κύκλο Επιδότησης Τόκων Υφιστάμενων 
Δανείων Μικρών και Μεσαίων Επιχειρήσεων πληττόμενων από τα μέτρα για την 
αντιμετώπιση της πανδημίας της νόσου COVID-19. Η Δράση αφορά στην ενίσχυση 
των επιχειρήσεων που πλήττονται από την πανδημία με τη μορφή κάλυψης των 
τόκων των επιχειρηματικών δανειακών υποχρεώσεών τους για περίοδο τριών 
μηνών. Αφορά επιχειρήσεις με ετήσιο κύκλο εργασιών έως 50 εκατ. ευρώ και 
απασχολούμενο προσωπικό μέχρι 250 άτομα και καλύπτει τους μήνες Ιανουάριο, 
Φεβρουάριο και Μάρτιο 2021. Οι αιτήσεις υποβάλλονται ηλεκτρονικά στο 
Πληροφοριακό Σύστημα Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων 
(www.ependyseis.gr/mis) μέχρι και τις 09.06.2021. Αρμόδια υπηρεσία υλοποίησης 
και δικαιούχος της δράσης είναι η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης και Εφαρμογής 
Τομέων Βιομηχανίας, Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή (ΕΥΔΕ - ΒΕΚ) του 
Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, η οποία μεριμνά για τη μεταβίβαση των 
απαιτούμενων πόρων στα οικεία Χρηματοπιστωτικά Ιδρύματα.

Επιπρόσθετα, το σύνολο των Περιφερειών, σε στενή συνεργασία με τη Γενική 
Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ, έχουν ενεργοποιήσει τη δράση για 
την παροχή μη επιστρεπτέων κεφαλαίων κίνησης σε πολύ μικρές και μικρές 



επιχειρήσεις με άμεσες επιχορηγήσεις για κεφάλαια κίνησης, έχοντας παράλληλα 
την έγκριση του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων για υπερδέσμευση των 
διαθέσιμων πόρων των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων με ποσό 
που προσεγγίζει τα 935 εκατ. ευρώ.

Με την επιχορήγηση επιχειρήσεων εστίασης για την προμήθεια θερμαντικών 
σωμάτων εξωτερικού χώρου, συνολικού προϋπολογισμού 60.000.000 ευρώ, 
επιχορηγείται η προμήθεια ενός θερμαντικού σώματος ανά δέκα (10) τετραγωνικά 
μέτρα (τ.μ.) νόμιμα αδειοδοτημένου εξωτερικού χώρου και των με κάθε τρόπο 
παραχωρημένων από λοιπούς φορείς (Δήμους, Λιμενικά Ταμεία, ΕΟΤ κλπ), καθώς 
και των παραχωρημένων με βάση την αίτηση που έχει υποβάλει ο δυνητικός λήπτης 
της ενίσχυσης δυνάμει του άρθρου 65 του ν.4688/2020 και μέχρι 100 ευρώ για κάθε 
θερμαντικό σώμα χωρίς ΦΠΑ. Σε περίπτωση που ο αριθμός των τ.μ. δεν δικαιολογεί 
ακέραιο αριθμό θερμαντικών σωμάτων, το ποσό της επιχορήγησης υπολογίζεται με 
τον αμέσως επόμενο ακέραιο αριθμό θερμαντικών σωμάτων Το μέγιστο ποσό 
ενίσχυσης που μπορεί να λάβει μια επιχείρηση για ένα χώρο εστίασης ανέρχεται σε 
πέντε χιλιάδες ευρώ (5.000€). Σε περιπτώσεις εστίασης σε ξενοδοχεία / τουριστικά 
καταλύματα που σε έναν τόπο εγκατάστασης του ξενοδοχείου υπάρχουν 
περισσότεροι από έναν εξωτερικοί χώροι παροχής υπηρεσιών εστίασης, αυτό οι 
χώροι λαμβάνονται υπόψη ως ένας εξωτερικός χώρος παροχής υπηρεσιών 
εστίασης. Καλύπτεται η προμήθεια θερμαντικών σωμάτων που πραγματοποιήθηκε 
από την 01/02/2020 και εντεύθεν και πριν την υποβολή της αίτησης 
χρηματοδότησης, υπό την προϋπόθεση ότι η επιχείρηση διέθετε τουλάχιστον έναν 
ενεργό ΚΑΔ κατά την ημερομηνία προμήθειας και εξακολουθεί να τον διαθέτει κατά 
την ημερομηνία υποβολής της αίτησής του προς χρηματοδότηση. 

Περίοδος υποβολής από 4/1/2021 έως 31/12/2021 (ώρα 17:00).

Περισσότερες πληροφορίες:

https://www.espa.gr/el/Pages/ProclamationsFS.aspx?item=5107

Στήριξη Νεοφυών Επιχειρήσεων Εθνικού Μητρώου «Elevate Greece» για την 
αντιμετώπιση της πανδημίας Covid-19, συνολικού προϋπολογισμού 60.000.000 
ευρώ.

Αφορά στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της ρευστότητας των νεοφυών/ 
καινοτόμων μικρομεσαίων επιχειρήσεων, που δραστηριοποιούνται σε τομείς της 
Έξυπνης Εξειδίκευσης - RIS3, του Εθνικού Μητρώου Νεοφυών Επιχειρήσεων 
"Elevate Greece", υπό τις αντίξοες συνθήκες της κρίσης της πανδημίας COVID-19, η 
οποία επιδεινώθηκε λόγω της παρατεταμένης έξαρσής της στους ΚΑΔ που έχουν 
πληγεί. H ενίσχυση θα πραγματοποιηθεί με τη μορφή μη επιστρεπτέας ενίσχυσης 
(κεφάλαιο κίνησης), ώστε οι επιχειρήσεις να παραμείνουν βιώσιμες και να μη 
χαθούν θέσεις εργασίας. Η Δράση απευθύνεται σε νεοφυείς καινοτόμες 



μικρομεσαίες επιχειρήσεις οι οποίες είναι εγγεγραμμένες στο Εθνικό Μητρώο 
Νεοφυών Επιχειρήσεων (ΕΜΝΕ) "Elevate Greece".

Περίοδος υποβολής από 16/3/2021 έως 30/9/2021 (ώρα 15:00).

Οι αιτήσεις υποβάλλονται ηλεκτρονικά στο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών 
Ενισχύσεων www.ependyseis.gr/mis. 

H δημόσια χρηματοδότηση καλύπτει κεφάλαιο κίνησης έως 80% των εξόδων της 
επιχείρησης για το έτος αναφοράς (2019 ή 2020) με ελάχιστο ποσό επιχορήγησης τα 
5.000 ευρώ και μέγιστο τα 100.000 ευρώ. Οι ωφελούμενοι επιλέγουν το έτος που 
πραγματοποίησαν τις υψηλότερες δαπάνες Κεφαλαίου Κίνησης, συγκεκριμένα το 
2019 ή το 2020 επί των οποίων θα υπολογιστεί το αιτούμενο ποσό επιχορήγησης. Η 
επιδότηση των ωφελούμενων επιχειρήσεων με έξοδα ίσα ή άνω του ποσού των 
125.000 ευρώ ανέρχεται σε 100.000 ευρώ. Δεν επιδοτούνται επιχειρήσεις σε 
περίπτωση που το αποτέλεσμα του ελέγχου αποδεικνύει άθροισμα εξόδων 
μικρότερο των 6.250 ευρώ. Τα ποσά επί των οποίων θα υπολογιστεί το ακριβές 
ποσό επιχορήγησης προκύπτουν από το άθροισμα: των αγορών εμπορευμάτων 
χρήσης, των αγορών πρώτων υλών και υλικών χρήσης, του συνόλου των παροχών 
σε εργαζομένους (πλην αυτών που απασχολήθηκαν σε αγροτικές - βιολογικές 
δραστηριότητες), των διαφόρων λειτουργικών εξόδων.

Περισσότερες πληροφορίες:

https://www.espa.gr/el/Pages/ProclamationsFS.aspx?item=5112

 

Μελλοντικές Δράσεις

Στήριξη στην εστίαση π/υ 330 εκατ. ευρώ

Νέα δράση, προϋπολογισμού 330 εκατ. ευρώ στις επιχειρήσεις προκειμένου να 
καλύψουν τα έξοδα των πρώτων μηνών για την αγορά πρώτων υλών που είναι 
απαραίτητες για το άνοιγμα τους έπειτα από 6 μήνες σε αναστολή. Μέσω του 
προγράμματος οι επιχειρήσεις ενισχύονται έως και κατά 100.000 ευρώ ανά ΑΦΜ 
ενώ το ποσό είναι μη επιστρεπτέο. Η δράση, που τίθεται σε εφαρμογή από το 
Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, χρηματοδοτείται μέσω του ΕΣΠΑ 2021 - 
2027, αφορά μικρομεσαίες και μεγάλες εταιρείες, ενώ περιλαμβάνει για πρώτη 
φορά και επιχειρήσεις franchise. Το μέγιστο ποσό ενίσχυσης ορίζεται στα 100.000 
ευρώ ανά ΑΦΜ και είναι μη επιστρεπτέο. Το ποσό της ενίσχυσης ανέρχεται στο 7% 
επί του τζίρου του κύριου ΚΑΔ εστίασης ή του ΚΑΔ με τα μεγαλύτερα έσοδα του 
2019. Για τις επιχειρήσεις που έχουν συσταθεί εντός του 2019 ή εντός του 2020 το 
ποσό της ενίσχυσης ορίζεται ως εξής:

 

[(κύκλος εργασιών 2019 ή 2020)/αριθμός ημερών λειτουργίας ]*365*7%.



 

Τα κριτήρια ένταξης στη δράση είναι:

• Μείωση ετήσιου τζίρου 2020 σε σχέση με το 2019 μεγαλύτερο ή ίσο του 
30%.

• Για τις επιχειρήσεις που συστάθηκαν εντός του 2019 για την πτώση του 
τζίρου υπολογίζεται ίσος αριθμός ημερών λειτουργίας.

• Συσταθείσες εντός του 2020 μπαίνουν αυτοδικαίως στη δράση.

• Επιχειρήσεις. εστίασης που ήταν σε στάδιο κατασκευής το 2019 και 
ξεκίνησαν να έχουν έσοδα το 2020 αντιμετωπίζονται ως συσταθείσες εντός του 
2020.

• Επιχειρήσεις εστίασης που είναι υπόχρεες σε υποβολή περιοδικών 
δηλώσεων ΦΠΑ.

Οι αιτήσεις θα υποβάλλονται στο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων 
(ΠΣΚΕ) του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων στη διεύθυνση 
www.ependyseis.gr. Η έναρξη υποβολής αιτήσεων θα καθοριστεί από την έγκριση 
του καθεστώτος από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ αιτήσεις θα γίνονται δεκτές έως τις 
31 Ιουλίου 2021 προκειμένου να μπορέσουν να ενταθούν και οι εποχιακές 
επιχειρήσεις.

 

Η αξιολόγηση θα είναι άμεση και η εκταμίευση της επιχορήγησης θα γίνεται 
αμέσως μετά την ένταξη και την έγκριση της αίτησης, ενώ οι επιχειρήσεις οφείλουν 
να αναλώσουν την επιχορήγηση μέχρι 31-12-2021. Ο έλεγχος θα γίνει με βάση τις 
περιοδικές δηλώσεις ΦΠΑ και τα δηλωθέντα έξοδα.

 

Επισημαίνεται ότι:

1. Το ποσό της ενίσχυσης που θα χορηγηθεί από τη δράση δεν θα πρέπει να 
υπερβαίνει το 70% του αθροίσματος των ποσών των Κωδικών 361, 363 και 364 του 
εντύπου των περιοδικών δηλώσεων ΦΠΑ για το έτος 2021.

2. Το άθροισμα του ποσού της δημόσιας χρηματοδότησης από την παρούσα 
δράση, του ποσού της δημόσιας χρηματοδότησης στο πλαίσιο των δράσεων 
ενίσχυσης επιχειρήσεων που επλήγησαν από την πανδημία COVID-19 των 
Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ σε όλη την με την μορφή 
επιχορήγησης, δεν μπορεί να υπερβαίνει το 100% του αθροίσματος των ποσών που 
αναγράφονται στον Κωδικό 367 του εντύπου των περιοδικών δηλώσεων ΦΠΑ έτους 
2021.

Σε περίπτωση που ισχύει είτε το (Α) είτε/και το (Β) τότε το ποσό της δημόσιας 
χρηματοδότησης της παρούσας δράσης καταλογίζεται ως αχρεωστήτως καταβληθέν 
και επιστρέφεται από τον λήπτη της ενίσχυσης. Λόγω ένταξης στο προσωρινό 



πλαίσιο κρατικών ενισχύσεων της ΕΕ, ως δράση πανδημίας, θα εγκριθεί και από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

 

Στο Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων θα καταβάλλουμε κάθε δυνατή 
προσπάθεια προκειμένου έγκαιρα και αποτελεσματικά να βοηθήσουμε τους 
πολίτες και τις επιχειρήσεις να αντιμετωπίσουν τις συνέπειες της πανδημίας, ενώ 
θα επεμβαίνουμε συνεχώς με νέα μέτρα εφόσον αυτό κριθεί απαραίτητο.

 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

     ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ
      

Εσωτερική Διανομή: 
 Γραφ. Υπουργού
 Γραφ. Νομικών και Κοιν/κών Θεμάτων

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΗΝΑ ΜΑΡΙΑ
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